

# 商城县:发展生态游与绿色种植富乡亲

曹良刚

10月13日,游客正在黄柏山管理处药铺村商城县世昌旅游开发有限公司内采摘红心猕猴桃。当日,天空虽下起小雨,但许多游客还是慕名前来。

“这里的猕猴桃多汁细腻,酸甜适口,这已经是我们第二次来采摘了。”专门从长竹园过来的冯女士边采摘猕猴桃边微笑着说。

据了解,该公司成立于2015年,在当地流转荒山荒地800余亩种植红心猕猴桃,现挂果面积400余亩,今年预计收入30余万元。

“红心猕猴桃是我们从‘中国猕猴桃之乡’陕西省眉县引进的品种,该品种猕猴桃营养价值很高,含多种维生素、微量元素和氨基酸等营养成分,维生素C含量是苹果、梨的80-100倍。猕猴桃种植共带动当地近30户贫困户年均增收4000多元。”公司负责猕猴桃种植的吴泽焕介绍说。

“小孩要上学,我也不能出去务工,就常年在这里干些

锄草、上肥、修枝、采摘这样的手上活,也不重,在家门口一天就可以挣80块钱,全年挣5000块钱轻轻松松,感觉很不错!”正在基地帮采摘猕猴桃的尹文琴微笑着说。

据吴泽焕介绍,该公司种植猕猴桃坚持人工锄草和施农家有机肥、生物有机肥、菌肥,还在林下养鸡、鸭、鹅,保证生长的猕猴桃绿色天然,并产生多重效益。

该公司还依托黄柏山管理处药铺村和长竹园乡武畎村优美的自然环境和丰富的水资源优势,发展灌河源漂流。灌河源漂流,以休闲观光为主题,漂流河段4.8公里,沿途景色优美,漂流充满激情和趣味,是夏天难得的消暑休闲好去处。今年6月7日,首届商城县灌河源端午文化节举行,近7000余人齐聚灌河源欢度端午节。

“在灌河源漂流旅游项目上班的贫困户有20多户,他们主要负责沿途护漂、清理卫生以及基础设施建设。”公司负责旅游开发的罗晓星介绍说。

“旅游旺季我主要负责护

漂,下午一点至五点半时间60块钱,平时搞建设100块钱一天,基本上常年公司都有活干。今年公司还投资80多万元帮俺们墩子组修了一座便民桥,公司发展了,我们都沾了光。”正在帮公司修路的药铺村因病致贫贫困户何天赐介绍说。

据药铺村村支书汪敏国介绍,药铺村原本交通闭塞,贫穷落后,商城县世昌旅游开发有限公司成立后,来漂流和游玩的人明显增多,给这个偏远的小山村带来了人气。该村常年在公司务工的就有60多人,村民收入也明显增多了,今年仅该村小河组,就有10多户村民盖了新房。

“今后我们还会加大投入,开发新旅游项目,扩大猕猴桃种植面积,带领更多村民脱贫致富!”公司负责人吴世杰信心满满地说。

“我们就想依托当地优美的自然风光和水资源优势,发展旅游业和特色种植,让绿水青山变成带动乡村振兴的金山银山!”黄柏山管理处负责人纪道宝如是说。



为了积极响应足球运动从娃娃抓起的号召,让孩子们“德智体美劳”全面发展。近日,淮滨县邓湾乡罗营小学在省公安厅驻村工作队的大力支持下,组建了全县首支农村少年足球队,并正式开训。据悉,淮滨县邓湾乡罗营小学少年足球队由22名小学生组成,小足球场也于日前建成并正式投入使用。图为少年足球队训练时的场景。 王长江 摄

## 集民力 汇民智 凝民心

### 光山县晏河乡掀起“我为家乡治水塘”热潮

信阳消息(张毅)今年年初,光山县晏河乡出台《晏河乡“我为家乡治水塘活动”实施方案》,落实光山县委在全县发起的“我为家乡治水塘”号召,在全乡掀起了“我为家乡治水塘”热潮。

集民力,广泛发动。该乡召开专题动员大会,组织党员干部率先捐款,宣传“自己的事情自己干,大家的事情共同办”的治塘理念。同时与外出成功人士联系,争取他们的支持。截至

目前,该乡共收到“治水塘”捐资捐物价值358.2万元。

汇民智,生态筑底。该乡全面推行生态环保理念。一是不石化,二是不硬化,二是因地制宜,三是净化水质,四是绿化环境,五是科学排污。

凝民心,长效管护。该乡对户外生产塘,引导社会资本参与,拓展农业多功能性,打造“多彩田园”。该乡詹堂村以村委与村组联营的方式,栽种太空莲,喜获大丰收。帅洼村以

“水利协会”为主体,对水塘集中管理,采用集体出资、集体管护、集体收益与群众“三七分成”的形式,实现与村组户共谋、共建、共管、共享。

目前,该乡已新建水塘39口、整治95口,管护水塘473口。将按计划以每村每年不低于3口塘的标准,分3年完成全乡所有水塘综合治理管护,同时大力发展以水塘生态为基础的特色产业,助推“四水同治”战略顺利实施。

县区

传真



平桥区平昌关镇

## 多措并举助推脱贫攻坚

信阳消息(陈勇)今年以来,平桥区平昌关镇坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,围绕“扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退”等核心问题,认真贯彻落实“六个精准”“五个一批”基本方略,通过抓增收、补短板等多种措施,强力推进脱贫攻坚。

提升档次,精准扶贫。该镇年初及时调整村级脱贫攻坚责任组成员,通过集中培训提升镇村两级干部业务知识,同时成立专业督查整改组对全镇建档立卡信息行为期一个多月的整改及整体提升活动,查问题补短板,举一反三,及时整改建档立卡错误信息,建立健全扶贫对象动态管理机制、督查问责机制和奖惩机制,巩固贫困户脱贫成果,切实筑牢精准扶贫的根基。

完善设施,支撑扶贫。该镇坚持以乡村道路、农田水利等基础设施建设与扶贫开发相结合引领脱贫,充分利用乡村道路硬化和坑塘改造项目资金,硬化全镇村组道路17.2公里,实施67口大塘坑塘改造工程,筹备新建和提升3个安全饮水工程,实现水质检测村民组全覆盖。推进农村“厕所革命”,新建旅游公厕14座,改造完成2470户农户无害化卫生厕所。整合有关资金,对胡寨敬老院和陈店敬老院进行了安全设施整改提升达标。

发展产业,帮扶脱贫。该镇将产业扶贫工程“改造、提升、擦亮”,建立以“多彩田园”、“产业扶贫基地”、“马妈妈”家庭农场、庸墩森堃专业种植合作社、千亩优质粮食种植基地、昌发合作社为核心的“2+N”产业扶贫和花生油料带贫等产业扶贫模式,全镇产业覆盖率提升至100%以上。通过以奖代补奖励机制,助推全镇17个行政村发展村集体经济,目前全镇各村村集体经济收入均达到5万元以上。

社会保障,助推脱贫。该镇全额资助贫困户、低保户参加城乡居民医疗保险,全面落实教育扶贫资助政策;着力开展危房改造清零民心工程,对全镇排查出的1565户农村疑似危房进行了安全鉴定,完成224户农村危房改造;通过公益性岗位培训安置贫困劳动力91人,逐步完善基础设施,5个贫困村实现道路、客运班车、安全饮水、广播电视、生产生活用电、文化广场、卫生所等基础设施、公共服务全覆盖,村容户貌明显改观。以扶贫爱心超市为抓手,激发贫困群众内生动力,凝聚各方力量合力攻坚,形成大扶贫格局。

浉河区游河乡

## 做好城乡居民医疗保险征缴

信阳消息(张文霞)为减轻广大居民医疗费用负担,切实保障辖区居民“病有所医”,有效解决因病致贫返贫问题,浉河区游河乡采取积极措施,扎实做好医保收费收缴工作。

高度重视,精心组织。该乡专题召开城乡居民基本医疗保险征收工作动员会,对此项工作进行了部署,强调了征收工作应该注意的事项,要求各相关部门、各村(居)要明确目标责任,落实工作人员,迅速开展工作,确保任务按期完成。

加强宣传,积极动员。通过微信工作群、朋友圈、张贴公告、入户动员、在村组重要路段张贴告知书等方式,多角度、多渠道对医保政策、保费收缴的时间、金额进行广泛宣传,做到家喻户晓,人人皆知,充分调动广大群众的参保积极性。

加强督导,阳光操作。该乡将不定期对征收工作推进情况进行督查,要求各村(居)明确专人负责资金征缴,严格执行参保资金收缴程序,登记征收台账,及时对账,专人审核录入,确保所有参保人员信息无误、应保尽保、有保就医,保质保量地完成征缴工作。